

Hodnocení disertační práce zpracované JUDr. Martinou Matejovou na téma

Právní dimenze rozpočtových vztahů v České republice, v Lucembursku a v Evropské unii

V dnešní době se setkáváme s různými názory na fungování finančních nástrojů státu. Jedním z nejvýznamnějších finančních institutů státu je státní rozpočet. Každoročně se řeší otázky zdrojů a výdajů státu, řeší se konkrétní naplnění jednotlivých rozpočtových kapitol. Diskuse se vedou zpravidla o výši jednotlivých položek, poněkud v pozadí zůstává někdy otázka, zda je možné vůbec postupovat jinak, jakou roli by měl hrát státní rozpočet apod. Tyto otázky jsou nejen významné pro ekonomy, pro politické diskuse, ale je to i velký právní problém. Ze všech uvedených skutečností, ale nejen pouze nich, je zřejmé, že problematika rozpočtového práva patří k základním kamenům, na kterých stojí veřejné finance státu a že tedy zvolené téma práce je velice aktuální.

Doktorandka zvolila při řešení zadaného úkolu postup, který vychází z obecných východisek, od obecných otázek a postupně přechází ke zvláštním, specifickým problémům.

Východiskem práce se stala teoretická otázka pojetí rozpočtových principů při tvorbě a nakládání s veřejnými prostředky (zejména v peněžním fondu státního rozpočtu), a to v mezinárodním srovnání.

Doktorandka přináší řadu vlastních názorů na chápání teoretického základu rozpočtového práva a zvláště pak rozpočtověprávních vztahů. Ocenit je třeba i ty části práce, které dávají možnost porovnat naši právní úpravu s právní úpravou v Lucembursku a chápání rozpočtových vztahů v rámci Evropské unie.

Příklad z evropské judikatury, který doktorandka do práce zařadila, ukazuje na složitost rozebírané problematiky a velmi úzkou propojenost rozhodování v rozpočtové oblasti s politickými prvky fungování Evropské unie.

V závěru práce jsou soustředěny hlavní závěry, ke kterým doktorandka došla a je provedeno zhodnocení dosavadní platné právní úpravy v České republice ve srovnání s právní úpravou v jiných zemích. Vlastní názory a náměty na další vývoj právní úpravy v této oblasti uzavírají disertační práci.

Doktorandka využívala při zpracování disertační práce řadu pramenů, a to nejen českých, které v práci cituje a uvádí v závěru práce. Problematika, která je v práci zpracována je v právnické odborné literatuře velmi málo zastoupena a doktorandka se musela orientovat na jiné zdroje než je odborná literatura.

Podle mého názoru prokázala schopnost vědeckého zpracování zadaného problému.

Předložená disertační práce jak po stránce formální tak obsahové splňuje kritéria, která jsou kladena na práce tohoto typu, a proto ji doporučuji k ústní obhajobě.

V Praze dne 15.10.2007

Doc. JUDr. Hana Marková, CSc.

